
Vážení myslivci,  

dne 1.1.2026 nabývá účinnosti nový zákon o zbraních a střelivu 90/2024 Sb.. Zároveň se vyhláškami 
novelizuje zákon o myslivosti 449/2001 Sb., přičemž některé části vyhlášek zasahují i do použití zbraní. 
Vzhledem k množícím se dotazům jsme pro Vás připravili stručný přehled nejzásadnějších změn, které 
se týkají přímo myslivecké a lovecké praxe. Byly vybrány ty nejzásadnější změny a text neobsahuje 
kompletně všechny rozdíly oproti minulému zákonu. 

Předně bychom chtěli upozornit na nejzásadnější věc – současní držitelé zbrojního průkazu (ZP) nemusí 
před, ani po nabytí účinnosti nového zákona, provádět fyzicky žádné kroky. Nemusí chodit na policii, 
odevzdávat zbrojní průkazy či průkazy zbraní. Vše bude provedeno automaticky.  

 

1.1. Konec zbrojních průkazů a průkazů zbraní, vznik zbrojních oprávnění 

Ti, kteří jsou k 31.12.2025 držiteli zbrojních průkazů (ZP), se od 1.1.2026 stávají držiteli zbrojního 

oprávnění (ZO). Změna bude provedena automaticky - elektronicky. Fyzické doklady (kartičky), ať už 

se jedná o ZP, či průkazy zbraní a průkazy zkušebních komisařů, již nejsou platné, i když na sobě mají 

uvedenou dobu platnosti roků následujících (max 12/2035). Průkazy není nutné odevzdávat, držitel 

s nimi může nakládat dle svého uvážení (např. zničit, vyhodit, uschovat na památku).  

1.2. Zbrojní oprávnění 

Současných 5 skupin zbrojních průkazů (A,B,C,D,E) se transformuje na 2 typy zbrojních oprávnění -

obecné a rozšířené. Držitel, který v současné chvíli disponuje pouze skupinami A,B nebo C, bude od 

1.1.2026 disponovat obecným ZO. Držitel, který má v současném ZP skupiny D nebo E se stane 

vlastníkem rozšířeného ZO. Při převodu na ZO se uplatňuje pravidlo „vyšší bere“, tedy pokud má 

držitel jakoukoliv kombinaci skupin ZP, ve kterých je zastoupena skupina D, nebo E, stává se majitelem 

rozšířeného ZO. V praxi je rozdíl mezi ZO obecným a rozšířeným nejzásadnější víceméně jen v jedné 

věci - majitel obecného ZO není oprávněn nosit zbraň skrytě pro ochranu života, zdraví a majetku. ZO 

nemá omezenou dobu platnosti, čili pokud nebude rozhodnuto o jejím odnětí ze zdravotních důvodů, 

nebo kvůli ztrátě spolehlivosti, zůstává držiteli doživotně. Držitel ZO je povinen policii každých 5 let 

dodat doklad o zdravotní způsobilosti. Aby současní držitelé nemuseli složitě přepočítávat kdy 

naposledy doklad dodali, ministerstvo se zavázalo, že na první termín dodání dokladu každého 

žadatele vyzve policie. Do budoucna bude možné v Portálu občana zaškrtnout avízo (stejně jako u OP 

a ŘP), které držitele upozorní na konec platnosti dokladu. Pokud v budoucnu držitel na dodání 

dokladu zdravotní způsobilosti zapomene, tak ho policie k dodání vyzve. ZO mu bude pozastaveno 

(zbraně mu zůstávají doma) a běží lhůta 10 pracovních dnů na dodání dokladu. Pokud i po této době 

držitel doklad nedodá, budou mu zajištěny zbraně orgánem policie. Zároveň minimálně jednou za 10 

let policie vyzve držitele ZO, aby předložil ke kontrole své registrované zbraně (stejně jako dnes při 



výměně ZP). Zákon ruší místní příslušnost jako platila dosud, čili držitel ZO bude moci například 

přihlásit a odhlásit zbraň na jakémkoliv odboru pro zbraně a bezpečnostní materiál v ČR. 

1.3. Kategorie zbraní 

Dále dochází ke změně kategorizace zbraní, a to následovně: 

A  – nově R1 (zakázané zbraně, v novém zákoně již není možno nabývat držitelem ZO) 

A-I – nově R2 (v mysl. praxi se většinou neuplatňují – budou se moci nabýt po udělení výjimky) 

B – nově R3 (samonabíjecí kulovnice popř určité typy samonabíjecích brokovnic – budou se moci 
nabýt po udělení povolení) 

C – nově R4 (drtivá většina loveckých zbraní – u obchodníka je bude možnost zakoupit po prokázání se 
ZO a je nutné do 10 pracovních dnů fyzicky přihlásit na PČR jako platilo dosud) 

C-I – nově PO (zbraně podléhající ohlášení – například zbraně typu Flobert – pro zakoupení je nutno 
mít prvně zapsanou autorizaci v centrálním registru zbrní (na PČR)) 

D – nově NO (zbraně nepodléhající ohlášení ani registraci – napři vzduchovky do ráže 6,35, historické 
zbraně a jiné) 

Majitelé ZO obecného i rozšířeného mohou nabývat (kromě kategorie R1) zbraně všech kategorií (po 
splnění požadavků pro nabytí zbraně jednotlivých skupin). 

Veškeré žádosti o udělení výjimky a povolení lze podávat přes datovou schránku (zdarma). Pokud 
držitel ZO nabyde novou zbraň, je stále nutné ji do 10 pracovních dnů fyzicky registrovat na policii.  

 

1.4. Kategorie střeliva 

S1 – výbušné, chemické (nemožnost nabývat držitelem ZO) 

S2 – např střelivo s řízeným rozkladem (možno zažádat o výjimku – využití v praxi především při 
využití možnosti dostřelu krátkou zbraní – viz níže) 

S3 – „běžné“ střelivo používané v praxi (brokové, kulové) – možno nabývat po předložení ZO 

S4 – zápalky, černý i bezdýmný prach apod.  

 

1.5. Zabezpečení a ukládání zbraní 

Nový zákon se vzhledem k zabezpečení víceméně ztotožňuje se zákonem starým (do 2 ks vhodně 

zabezpečené, do 10 ks ocelová schránka, do 20 ks trezor, nad 20 ks trezorová místnost). Novinkou je 

možnost krátkodobého uložení zbraně v uzamčeném automobilu. Zbraň ale musí být v uzamčeném 

kufru/obalu, který je spojen s karoserií auta takovým způsobem, aby nebylo možné jej oddělit 

běžným dílenským nářadím. Dle stanoviska Ministerstva vnitra je tedy v pořádku situace, kdy dáte 

zbraň v plastovém obalu, který lze uzamknout (ve kterém se dnes prodává prakticky většina zbraní), 

do místa v automobilu, kde nebude vidět (např kufr) a pomocí zámku, řetízku, či ocelového lanka jej 



propojíte např. s očkem na upevnění nákladu. Takto uložená zbraň může být v automobilu, ale 

maximálně 4 hodiny.  

1.6. Zbrojní list 

Pokud se držitel ZO chce prokázat svým oprávněním, je zde institut zbrojního listu. Zbrojní list (ZL) je 

ověřeným výstupem z informačního systému veřejné správy. Uvádí se v něm soupis všech oprávnění, 

která jsou zapsaná v centrálním registru zbraní (CRZ), každá zbraň podléhající registraci, které je daná 

osoba držitelem, nebo vedlejším držitelem (viz níže). ZL může obsahovat kompletní výpis všech údajů, 

nebo jen částečný (dle přání držitele) a vždy je na něm uvedeno datum vystavení. Nemá žádné číslo a 

není opatřen fotografií. Z osobních dat obsahuje jméno, příjmení, datum narození a číslo občanského 

průkazu (OP). ZL nemá omezenou dobu platnosti a lze jej získat: 

1. Na kontaktním místě veřejné správy (Czech point) – 100 Kč za první stránku a 50 Kč za každou 

následující (ZL má vždy minimálně 2 stránky) 

2. Na krajském ředitelství policie (služba pro zbraně) – zde má být uplatněna sleva 90 %, tedy 10 

Kč za první stránku a 5 Kč za každou následující 

3. prostřednictvím portálu veřejné správy (Portál občana) – online, zdarma 

ZL lze předkládat jak ve fyzické (papírové formě), tak i v elektronické podobě např. ukázáním 

v chytrém telefonu. ZL je platný pouze při současném předložení OP. Zákon zná téměř jediný případ, 

kdy Vám dává povinnost prokázat se ZL, a to při nákupu zbraně od jiného držitele ZO. Pokud 

nakupujete zbraň od obchodníka – podnikatele, prokazujete se pouze OP, neboť obchodník musí být 

držitelem zbrojí licence a má přístup do CRZ, kde si Vaše oprávnění ověří.  

1.7. Prokazování se ZO před mysliveckou stráží a mysliveckým hospodářem.  

Novelizací zákona o myslivosti se od 1.1. 2026 vypouští povinnost a oprávnění kontrolovat ZO 

mysliveckou stráží a mysliveckým hospodářem. Čili při zastavení mysliveckou stráží Vám může být 

kontrolována pouze povolenka k lovu, lovecký lístek a potvrzení o zákonném pojištění při lovu. To 

samé platí i u mysliveckého hospodáře. Stejná situace je i na střelnicích (zde se prokazujete pouze 

OP). Pokud budete pro svůj klid přesto chtít, aby se před Vámi daný člověk prokazoval ZL, 

doporučujeme tuto povinnost zahrnout do provozního řádu honitby, střelnice, či toto uvádět při zvaní 

na společné lovy. Jak bylo zmíněno výše, vystavený ZL nemá omezenou dobu platnosti, čili držitel se 

může (třeba za 5 let) prokazovat ZL vydaným 1.1.2026 a stále bude platný. Pokud přistoupíte na 

povinnost prokazovat se např. před společným lovem ZL, doporučujeme uvést dodatek o maximálním 

stáří vydání ZL (např.: ZL nesmí být starší než 1 rok). Pokud přijede policie na kontrolu a zjistí, že se 

mezi střelci nachází osoba, která není držitelem ZO, veškeré sankce jdou za touto osobou – jelikož 



hospodář nemá zákonnou povinnost kontrolovat osobu, zda je držitelem ZO, žádná sankce mu 

nehrozí. To samé platí při předložení neplatného ZL (který je vydán před ztrátou ZO), kromě 

nedovoleného ozbrojování přibyde hříšníkovi i postih za předložení neplatného ZL. 

 

1.8. Status vedlejšího držitele a půjčování zbraně 

Zákon umožňuje zapsat libovolný počet osob ke zbrani, kterou máte zapsanou ve zbrojním listě, jako 

vedlejší držitele. Vedlejší držitel může nakládat se zbraní stejně jako její vlastník (vyjma jejího 

prodeje). Vedlejší držitel musí se svým zapsáním souhlasit (stačí jednoduché dobrozdání – bez 

ověřeného podpisu, předkládá se na PČR). Vedlejší držitel bude ke zbrani zapsán po tom, co si policie 

ověří, zda může s danou zbraní manipulovat (je držitelem ZO, pokud se jedná o zbraň kategorie R3 

(dříve kat. B), musí disponovat daným povolením atd.). Po prodeji zbraně, případně po úmrtí držitele, 

práva vedlejšího držitele zanikají. Zákon myslí i na institut půjčování zbraně. Zbraň může majitel 

zapůjčit osobě, která je s danou zbraní oprávněna manipulovat (držitel ZO, pokud se bude jednat o 

zbraň kategorie R3, musí disponovat daným povolením atd.) Zbraň je možno zapůjčit na dobu 

maximálně 30 dnů (zákon neuvádí povinnost mezi vlastníkem a zapůjčitelem uzavírat smlouvu, i přes 

to bychom doporučili, aby se nějakým způsobem tato zápůjčka zaznamenala pro případ zneužití 

zbraně zapůjčitelem).   

1.9. Možnost využití krátké zbraně a nošení zbraně 

Novela vyhlášky zákona o myslivosti umožňuje provádět dostřelnou ránu krátkou kulovou zbraní. 

Bohužel není definována žádná minimální energie, zákon hovoří pouze o užití „vhodné“ zbraně. Ze 

zkušenosti zahraničních lovců bychom doporučovali pro tuto činnost použít zbraň o minimální ráži 9 

mm a více. Jak bylo zmíněno výše, je možno pro tuto činnost využít střelivo se zvýšeným ranivým 

účinkem. Pro nabytí takového střeliva je ale nutno vyjednat výjimku (střelivo S2). V současné době je 

toto střelivo vedeno v kategorii zbraní A-I a lze ho nabývat po udělení výjimky. Současným držitelům, 

kteří výjimku již získali, se výjimka převádí do nového systému a bude uvedena na ZL. Co se týče 

viditelného nošení zbraně, je možné nosit zbraň (dlouhou i krátkou) viditelně v honitbě a při cestě do 

honitby, pokud tím nenarušujete veřejný pořádek a místní zvyklost. Pro příklad – myslivec bydlí na 

okraji vesnice a vydá se do honitby po silnici III. třídy. I když se v tu chvíli nachází na nehonebním 

pozemku, je možné zbraň nosit viditelně. Pokud ale myslivec bydlí v centru města a rozhodne se jít 

pešky do honitby (a je předpoklad, že ho uvidí větší množství lidí, ve kterých by mohl vzbudit z osoby, 

která nese viditelně zbraň, obavy), tak při této cestě zbraň nesmí být viditelně nošena. Při využívání 

tohoto oprávnění apelujme na použití zdravého rozumu všech držitelů ZO, aby zvážili, zda není 

vhodnější přepravit do honitby zbraň skrytě a „neprovokovat“ veřejnost.  



 

Tento text neobsahuje veškeré změny, které přináší zákon 90/2024 Sb. a novelizace vyhlášek zákona o 

myslivosti. Proto doporučujeme oba zákony vyhledat a prostudovat.  

Tento text má pouze doporučující charakter a není oficiálním výkladem a komentářem ČMMJ k zákonu 

90/2024 Sb. 

 

 

Za Střeleckou komisi OMS Jihlava       Ing. Ondřej Matějka 

 

 


